

COLÓN ESPAÑOL

La tesis de Blasco Ibañez

Más de una vez hemos dicho que el «Fonterosa» apellido materno que se le supone a Colón, pero que jamás usó, ni al cual aludió, le era fatal al Almirante. Al cabo de cuatrocientos años, parece que ese nombre sus homónimos le siguen siendo adversos.

El ilustre novelista Blasco Ibañez, que está terminando la novela de Colón para un Magazine de New York que cuenta la friolera de ocho millones de lectores, escribe desde su quinta «Fontana Rosa» sus ideas e impresiones sobre Colón, que vamos a glosar, aprovechando estas horas de nuestro viaje en que el divagar es un encanto.

Para Blasco, como le hemos llamado siempre sus admiradores, Colón era un personaje enigmático, un aventurero de origen oscuro y que él complicó más todavía; origen que tal vez no se ponga en claro nunca. Por una inducción psicológica, y sin prueba real alguna, lo tengo por judío converso que quiso ocultar su origen.

«Creo que mintió mucho; lo de su origen genovés lo considero sin pruebas lógicas. El lo dijo indudablemente, pero dijo en su vida tantas mentiras! — Además, de ser el Colón cardador de lana y tabernero de las actas notariales de Génova, resultaría que este hombre navegó muy poco antes de emprender su primer viaje de descubrimiento, lo que resulta y lógico pues era un hombre de mar de larga experiencia, aunque inferior a Pinzón, a Juan de la Cosa y otros que iban a sus órdenes. Además, ¡un italiano que no sabe el italiano y que tampoco ha dejado nada escrito en dialecto genovés!.

«Yo como novelista no tengo necesidad de dogmatizar diciendo si nació aquí o allá. Me es más fácil, y sobre todo resulta más lógico y verdadero, atenerme al personaje tal como aparece hasta estos momentos; un tipo misterioso, excesivamente imaginativo, primario en su instrucción, antídídactico e inferior en sabiduría a muchos hombres de su época. Todo lo contrario del tipo de la falsa leyenda colombiana, que nos lo presenta como un ser excepcional, anticipado en dos siglos a su época y que se vio perseguido a causa de su sabiduría.

«El sabio Colón, es una mentira inventada contra España, con la que voy a acabar en los Estados Unidos y en Inglaterra, precisamente donde se inventó tal absurdo.

«Hace años desde 1910, o sea hace 16 años, que vengo leyendo todos los días varias horas y creo conocer casi todo lo que se ha escrito sobre el descubrimiento de América en España y en el extranjero.

«Yo tengo aquí unos «rescendidos» libros modernos sobre dicha materia.

«Si lee usted «Historia de la América española», por

Carlos Pereira ve a como en su ánimo pasa a segundo término el «pequeñísimo» asunto de que Colón sea o no español. Hay algo más interesante en él y en su obra y como un grupo, no despreciable, los que creemos que este nacimiento no añade ni quita nada a la gloria de España y de Portugal, verdaderos autores del descubrimiento de América y de Oceanía, los cuales empezaron esta obra antes que Colón y la hubiesen llevado a cabo lo mismo de no aparecer Colón...»

Sería muy largo el continuar las innumerables variaciones que el insigne novelista escribe al rededor de su tesis, que tiene un punto de vista altamente patriótico y honoroso para España y es romper la tradición extranjera que «ha pintado a Colón como un cordero pascual perseguido a todas horas por nosotros».

Pero es el caso, que los que han es rito y escribimos acerca de la patria de Colón, no estamos estudiando su personalidad, ni pretendemos su canonización. Tratamos únicamente de poner en claro un dato histórico, enmarcado y encubierto hasta hace pocos años que falto de toda lógica y buen sentido aparece en cambio consecuentemente natural cuando tomamos como principio su nacimiento en España. Ello, además, contribuye, no estorba al estudio de la psicología de Colón, y explica muchas cosas que hasta ahora estaban faltas de concatenación.

Nuestro objetivo tiene dos partes perfectamente definidas:

PRIMERA.— De molar la figura tradicional y falsa del Colón genovés, por que no es cierta, porque no hay nada que sólidamente la justifique.

SEGUNDA.— Ir acumulando datos observaciones, antecedentes documentos, hechos que prueben la tesis de que el Almirante era oriundo de Galicia.

El hombre queda para nosotros de momento en segundo término. No tendremos tiempo de limpiarlo y definirlo para pulir su figura, que de todas formas es ingente (a un plagado de pecados y defectos).

Con todos ellos, sin embargo, los italianos tienen «mucho interés» y sumo cuidado en conservarlo para sí, y habremos de convenir en que también el «tambor es iropea», con lo cual queremos insinuar, aunque tal vez no nos expliquemos bien, que también los italianos son «grupo», y no despreciable que defiende a dentelladas su plato.

Podrá el asunto ser «pequeñísimo» como mi querido amigo Blasco dice; pero los del otro lado del Mediterráneo no piensan lo mismo. ¡Y así estamos!

¿Por qué han de confundirse las cosas? Una cosa es la

LO QUE DICEN QUE DIJERON

El tratado cariñoso

Estando en discusión en el congreso el proyecto de mancomunidades provinciales, dijo Maura en uno de sus breves discursos:

—Mi querido amigo, el señor Moret...

Esto impresionó mucho a don Segismundo que se creía relegado de aquel cariño después de acaecidos los sucesos de 1909 y de la «implacable hostilidad».

Al salir de la sesión y dirigiéndose a cierto amigo suyo le dijo:

—¿Ha visto usted? Maura me ha llamado «querido amigo suyo».

investigación histórica, acerca de un hecho, y otra la personalidad moral, intelectual, científica, etc. de un hombre que ha quedado en la historia y perdurará en ella, sea nacional o extranjero, capaz o incompetente.

El insigne Benot hizo un lindo volumen para contarnos el «hecho» de Cervantes en defensa del honor de una hermana... Ello ni quita ni pone gloria al «Quijote», como es hecho de que Colón sea español, ni aumentará su valor definitivo en la historia, ni tampoco el de España.

Y lo que nosotros queremos por hoy dejar sentado según todos los antecedentes, hallazgos, estudios e inducciones de última hora es que Colón fué gallego...

Por que (volvemos a machacar sobre el mismo tema) el gran Altamira, en una de sus obras cuyo título no recordamos, dice que las obras de Colón están escritas con elocuencia, y la elocuencia, que es sinceridad, que es emoción, no se manifiesta—añadimos nosotros—más que en un idioma: En el idioma Patrio, en el idioma materno, en el idioma propio.

SANTOS MACHUCA

DIARIO DE CARTAGENA

UN ACCIDENTE

Ayer tarde en la mina «Lo Veremos», del término de La Unión ocurrió un accidente del trabajo, resultando herido el obrero Diego Hernández Heredia, de 37 años, casado y natural y vecino de Alumbres.

El accidente ocurrió por una caída desde el enganche del fondo del pozo. El herido ingresó en el hospital de dicho término donde se le apreciaron heridas en diferentes partes del cuerpo, de mucha gravedad.

REGATAS

Primero.—Final de eliminación en canot de regatas. Recorrido: 1.000 metros con una virada.

Premios: Primero, un objeto de arte, donado por el excelentísimo señor don Adolfo Gómez Rube, comandante general del Arsenal y tres medallas de plata. Segundo: Tres medallas de cobre.

Segunda regata: Para chinchorros de guerra, con un solo tripulante, dos remos sin timonel.

Distancia: 600 metros con una virada. Premios: Primero, 45 pesetas.—Segundo 30 pesetas.—Tercero, 15 pesetas. Terminadas las regatas, de ocho a diez de la noche, se celebrará la acostumbrada matinee.

TEATRO PRINCIPAL

Una nueva empresa en la que figura nuestro estimado amigo don Manuel Carreño se ha quejado en arriendo del Teatro Principal.

Nos dicen que por el desfilarán las mejores compañías de zarzuela y comedia así como las más renombradas estrellas de variedades.

Dicho teatro empezará a funcionar desde primero de octubre.

EL BANQUETE A D. ALFONSO TORRES

El próximo miércoles a las nueve de la noche se celebrará en la calle Real el banquete en honor del Alcalde don Alfonso Torres.

Hasta ahora al número de comensales asciende a unos mil cuatrocientos.

CORRESPONSAL

14 Agosto.

Noticiero local

La Dirección general de Enseñanza ha dispuesto que se anuncie para su provisión en propiedad, el turno de oposición libre, la cátedra de «Curso de las enfermedades de la infancia», con su clínica de la Facultad de Medicina de Salamanca, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas.

A las nueve de la noche pidieron auxilio a la ambulancia de la Cruz Roja, por encontrarse accidentada en la puerta de la iglesia de la Merced, Carmen López Escolar, de 54 años, la que fué llevada al Hospital por los camilleros de guardia Antonio Tejada Martínez y José Giménez Molina y los camilleros voluntarios Manuel Giménez Molina y Martín Gil Martínez.

Por el Gobierno de S. M. le han sido concedidos los honores de jefe de Administración a nuestro buen amigo y comprovinciano el Verificador de Contadores Eléctricos de la provincia de Navarra don Francisco Rosique Manzano.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña doña Soledad Gutiérrez, loven esposa de nuestro amigo don Eduardo González.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los dichos padres nuestra más cordial enhorabuena.

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña doña Soledad Gutiérrez, loven esposa de nuestro amigo don Eduardo González.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los dichos padres nuestra más cordial enhorabuena.

Ha regresado de San Sebastián donde ha pasado una corta temporada, nuestro particular amigo don Francisco Ruiz Palazón. Bienvenido.

En Novelda, donde actualmente reside con su hermano el Juez de Instrucción de aquella don Francisco, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Carmen González Conejero, para el joven Perito Químico don Vicente Aldaguer Sala.

Seguidamente se verificó la toma de dichos de la ena morada pareja ante el virtuoso sacerdote don Eustaquio Abad.

Los invitados a la ceremonia fueron obsequiados espléndidamente.

La boda ha sido señalada para el próximo mes de Octubre.

Enviamos nuestra felicitación por adelantado a la feliz pareja.

DE ALBACETE

PREPARATIVOS DE FERIA

El Paseo de la FERIA se va animando mucho por las noches.

Como siempre, el público albacetense comienza a preocuparse por la FERIA un mes antes de llegar, y así va «sin crescendo» la animación cada día.

—Según nuestros informes ha sido contratada por el Ayuntamiento para los días de nuestra próxima feria, la Banda de música del Regimiento de España de guarnición en Lorca.

Parece que se está en gestiones a fin de organizar algún festejo popular para el 9 de Septiembre, día de FERIA que hasta ahora aparece en blanco en el programa oficial.

PETICIÓN DE MANO

En Almansa ha sido pedida la mano de la bella señorita Anita Díaz González, para el jefe de Telégrafos de aquella ciudad don José Conde Gallego.

Entre los futuros contrayentes se cruzaron artísticos y valiosos regalos.

El enlace quedó concertado para los primeros días de Noviembre próximo.

HALLAZGO DE UNA CALA VERA EN RIO JUCAR

Comunica de Villalgordo que hallándose varios jóvenes bañándose en el río Júcar, sitio conocido por «Pado del Madriscal», encontraron bajo de las aguas una calavera humana.

Se dió cuenta a las autoridades, que practicaron las oportunas diligencias.

Según opinión de los médicos que reconocieron la calavera, ésta debió pertenecer a un hombre de unos 35 a 40 años, y por su estado de conservación se cree que el fallecimiento tuvo lugar hace unos 15 años.

CAMIONETA INCENDIADA

Dicen de Liétor que en el sitio llamado «Collado de Hellín», se prendió fuego en una camioneta Ford, número 796, de la matrícula de esta provincia, propiedad del vecino de Fortuna Antonio Rubio La A, pañero ambulante.

Ardió toda la carrocería. Las pérdidas se calculan en total en unas 2.500 pesetas.

Conducía la camioneta Salvador Picó Riquelme, vecino de Fortuna.

LEA VD.
LEVANTE AGRARIO

Feria y Fiestas organizadas por el Ayuntamiento de la Villa de Beniel, que se celebrarán durante los días 21-22-23 y 24 de este mes

Día 21.—Al amanecer gran repique general de campanas. Por la noche, alegres pasacalles por la Banda de Música de esta Villa y gran alborada, con volteo general de campanas anunciando la inauguración de la FERIA.

Día 22.—Al amanecer gran diana por la Banda de Música, cornetas y tambores.

A las nueve de la mañana: Solemne función religiosa en honor a Nuestra Señora la Virgen del Carmelo, con misa cantada por el Coro de jóvenes de la localidad y sermón a cargo del celoso Cura Párroco de esta don Julián Castillo Rodríguez.

A las 11, música en varias calles de la localidad.

Por la tarde a las 7 elevación de globos y figuras grotescas en el Real de la FERIA, amenizado por la Banda de Música.

A las 8 saldrá procesionalmente, recorriendo la carrera de costumbre la Virgen del Carmen, cantándose al final en la iglesia parroquial, que lucirá espléndida iluminación una Salve a toda orquesta.

Por la noche, primera velada musical en el Real de la FERIA, que estará artísticamente adornada e iluminada con disparo de un soberbio Castillo de fuegos artificiales por el pirotécnico de esta don Rafael Rodríguez Manzanera. Vlada que después de disparado el Castillo durará como en las sucesivas noches hasta la una de la madrugada.

Día 23.—Al amanecer, Diana.

A las 9, función religiosa en honor al venerable San Roque.

A las 11, música en el Real de la FERIA.

Por la tarde a las 7, gran Cabalgata artística organizada por distinguidos jóvenes de la localidad con batalla de confetis y serpentina.

Por la noche, segunda velada en el Real de la FERIA y fuegos artificiales.

Día 24.—Al amanecer gran diana.

A las 9, Solemne función religiosa en honor al Titular San Bartolomé Apóstol, con asistencia de las Autoridades de esta Villa, misa a toda orquesta y sermón a cargo del elocuente orador don Julián Castillo.

A las 11, música en varias calles de la población.

Por la tarde a las 6, carrera de bicicletas en la Avenida de la Independencia, amenizada por la Banda de Música, con sorpresas.

A las 8, saldrá en procesión la imagen del Titular San Bartolomé, con la de San Roque y la Patrona Nuestra Señora la Virgen del Rosario que recorrerá las principales calles de la población con asistencia del Ayuntamiento Pleno y con disparo de infinidad de tracas y cohetes en la carrera.

Por la noche, última velada musical hasta la una de la madrugada, con un intervalo

para disparar un gran castillo de fuegos artificiales por el pirotécnico de ésta, Hermandades García.

Como final de fiesta se prepara por la Comisión de festejos para la una de la madrugada al final de la velada una agradable sorpresa.

No a s.—1 Durante los tres días de FERIA se celebrará la de ganados, como todos los años, en la Alameda del Molino.

2. Los que deseen tomar parte en la carrera de bicicletas deberán inscribirse en la Secretaría del Ayuntamiento, recogiendo la tarjeta correspondiente previo pago de cinco pesetas, sin cuyo requisito no se le admitirá.

3. Los coches que tomen parte en la Cabalgata, pasarán igualmente por la Secretaría del Ayuntamiento, recogiendo la tarjeta correspondiente y se tendrán presente para este festejo las siguientes observaciones: a) Siendo las siete se encontrarán todas las carrozas y coches en línea, según la numeración que le corresponda en la Avenida de la Independencia y esperar la señal de una bomba que se disparará. b) Al disparo de la referida señal entrarán los coches el Real de la FERIA, dando la vuelta completa a la pista y siguiendo por las calles de Riocorido, Acequia y Peñacerrada a la Plaza del Marqués de Beniel, continuando hasta que otra señal les anuncie empezar la batalla, haciendo igual recorrido al desfile.

El Concierto de Ópera en la Plaza de Toros

Como ya tenemos informados a nuestros lectores, el día 8 tendrá lugar en nuestra Plaza de Toros a las 10 y media de la noche, la celebración del Gran Concierto de Ópera por los eminentes divos Ofelia Nieto, barítono Straciarri y tenor Mirassou. Estas primeras figuras de fama mundial necesitaban un buen maestro para acompañarles, y al efecto el empresario señor Martínez ha firmado contrato con el gran maestro don José Sabater, Director de la orquesta del Liceo de Barcelona.

Reina gran entusiasmo entre los aficionados al «bell canto» siendo muy posible que se agote el papel esa noche, cuya fecha dejará gratos recuerdos.

La Banca alemana cierra cuentas sin déficit

Berlin, 14.—El ministro de Hacienda ha declarado que la Banca alemana ha cerrado las cuentas probablemente sin déficit.

Durante el mes de Julio los ingresos en Aduanas ascendieron a ciento trece mil millones de marcos, doble de lo previsto.

